第3节   排序算法（解析版）

第二章 程序设计基础知识
本题库配套信息学奥赛一本通（初赛真题解析）第63页-第66页真题在线评测。
本套题目共19题，满分95分，配合书本学习，事半功倍。



您的姓名： [填空题] *
_________________________________

一、单项选择题（共12题，每题5分，共计60分;每题有且仅有一个正确选项）

1.体育课的铃声响了，同学们都陆续地奔向操场，按老师的要求从高到矮站成一排。每个同学按顺序来到操场时，都从排尾走到排头，找到第一个比自己高的同学，并站在他的后面。这种站队的方法类似于（）算法。 [单选题] *
	A. 快速排序

	B. 插入排序(正确答案)

	C. 冒泡排序

	D. 归并排序


答案解析：插入排序的基本思想是：把待排序的纪录按其关键码值的大小逐个插入到一个已经排好序的有序序列中，直到所有的记录插入完为止。得到一个新的有序序列。



2.以下排序算法中，不需要进行关键字比较操作的算法是（）。 [单选题] *
	A. 基数排序(正确答案)

	B. 冒泡排序

	C. 堆排序

	D. 直接插入排序


答案解析：冒泡排序、堆排序和插入排序都是基于两两元素关键字比较的排序。基数排序是直接将元素通过某些规则 放到数组的相应位置，不是基于两两元素关键字比较的排序。



3.排序算法是稳定的意思是关键码相同的记录排序前后相对位置不发生改变，下列哪种排序算法是不稳定的（）： [单选题] *
	A. 冒泡排序

	B. 插入排序

	C. 归并排序

	D. 快速排序(正确答案)


答案解析：快速排序会使数据左右调换，让值相同的两个元素的相对位置发生变化，而这个变化 是不稳定的原因。



4.快速排序最坏情况下的算法时间复杂度为（）：

[image: ] [单选题] *
	A.O(log2n)

	B.O(n)

	C.O(nlog2n)

	D.O(n2)(正确答案)


答案解析：假设当快速排序时选择的轴值总数是最靠边的数，且当输入数据有序时，快速排序就退化成了冒泡排序。



5.快速排序平均情况和最坏情况下的算法时间复杂度分别为（）：[image: ] [单选题] *
	A.平均情况 O(nlog2n)，最坏情况O(n2)(正确答案)

	B.平均情况 O(n)， 最坏情况O(n2)

	C.平均情况 O(n)， 最坏情况O(nlog2n)

	D.平均情况 O(log2n)， 最坏情况O(n2)


答案解析：快速排序 平均情况时间复杂度是O(nlogn)，最坏的情况是O(n2) 。



6.如果不在快速排序中引入随机化，有可能导致的后果是（）。 [单选题] *
	A. 数组访问越界

	B. 陷入死循环

	C. 排序结果错误

	D. 排序时间退化为平方级(正确答案)


答案解析：快速排序的期望时间复杂度是 O(nlogn)，最坏情况是O(n2)。



7.基于比较的排序时间复杂度的下限是（ ），其中n表示待排序的元素个数。 [单选题] *
	A.O(n)

	B.O(n log n)(正确答案)

	C.O(log n)

	D.O(n^2)


答案解析：快速排序、归并排序都是基于比较的排序，时间复杂度不会低于 nlogn。而桶排序，基数排序都不是基于比较的排序。



8.（）的平均时间复杂度为O(n log n)，其中n是待排序的元素个数。 [单选题] *
	A.快速排序(正确答案)

	B.插入排序

	C.冒泡排序

	D.基数排序


答案解析：快速排序平均时间复杂度为 O(nlogn)，而插入排序和冒泡排序的平均时间复杂度为 O(n2) 。



9.以下时间复杂度不是O(n^2)的排序方法是（）。 [单选题] *
	A.插入排序

	B.归并排序(正确答案)

	C.冒泡排序

	D.选择排序


答案解析：归并排序的时间复杂度是 O(nlogn)。



10.对于给定的序列{ak}，我们把 (i, j) 称为逆序对当且仅当i < j 且ai > aj。那么序列1, 7, 2, 3, 5, 4 的逆序对数为（）个。 [单选题] *
	A. 4

	B. 5(正确答案)

	C. 6

	D. 7


答案解析：按照逆序对的标准，依次清点一下即可，每个数字查看右侧有几个比自己小的。逆序对为（7，2），（7，3），（7，5），（7，4），（5，4）。



11.使用 冒泡排序 对序列进行升序排序， 每执行一次交换操作将会减少 1 个逆序对，因此序列5,4, 3, 2, 1需要执行（）次 交换操作 ，才能完成冒泡排序 。 [单选题] *
	A.0

	B.5

	C.10(正确答案)

	D.15


答案解析：在数组中，如果 i < j 但 a[i] > a[j]，我们称其为一对逆序对。根据题目意思每交换一次会减少一个逆序对，所以交换次数等于逆序对数等于 10，逆序对分别为（5，4），（5，3），（5，2），（5，1），（4，3），（4，2），（4，1），（3，2），（3，1），（2，1）。



12.设A 和B 是两个长为n 的有序数组，现在需要将A 和B 合并成一个排好序的数组，任何以元素比较作为基本运算的归并算法在最坏情况下至少要做（）次比较。 [单选题] *
	A. n^2

	B. n log n

	C. 2n

	D. 2n - 1(正确答案)


答案解析：【分析 1】考察归并排序算法中归并的过程。对于两个长度为 n 的有序数组，首先我们考虑合并有序数组的方式肯定是比较序列的头，选一个出来放到新的序列中，当某个序列为空的时间，就另外一个序列的数组依次放到最后。最坏情况下显然是两个数组依次弹出数字，直到最后一个数组仅剩下一个数字。这种情况下，除去最后一个数字以外，每一个数字都进行了一次比较，所以总共需要比较 2n - 1 次。

【分析 2】归并排序当有一方为空的时间，就可以不用再进行比较，直接将另一方剩余元素接在数组后面即可。否则每进行一次比较，均有一个元素可以接到数组后面，故总比较次数为总元素个数减去一方为空时另一方的剩余元素个数。所以最少的剩余元素是 1，最多的比较次数为 2n - 1 次。



二、不定项选择题（共7题，每题5 分，共计35分；每题有一个或多个正确选项，多选或少选均不得分）

1.排序算法是稳定的意思是关键码相同的记录排序前后相对位置不发生改变，下列哪些排序算法是稳定的（）： *
	A.插入排序(正确答案)

	B.基数排序(正确答案)

	C.归并排序(正确答案)

	D.冒泡排序(正确答案)


答案解析：希尔排序、快速排序、选择排序、堆排序都是不稳定的。谐音记忆法不稳定的有：（快选C对）


2.下列算法中，（）是稳定的排序算法。 [单选题] *
	A. 快速排序

	B. 堆排序

	C. 希尔排序

	D. 插入排序(正确答案)


答案解析：稳定的排序指的是对于原序列两个相等的元素，在排完序之后前后位置关系仍然保持不变。只有插入排序是相邻元素的比较，碰到相等不需要交换，所以可以保持相等元素的顺序不改变，其他三个排序都不是相邻元素的比较，因此并不是稳定的排序。



3.原地排序是指在排序过程中(除了存储待排序元素以外的)辅助空间的大小与数据规模无关的排序算法。以下属于原地排序的有（）。 *
	A. 冒泡排序(正确答案)

	B. 插入排序(正确答案)

	C. 基数排序

	D. 选择排序(正确答案)


答案解析：只有基数排序需要额外的 “桶”记录临时排序结果，其余选项均为原地排序。


4.下列算法中运用分治思想的有（）。 *
	A. 快速排序(正确答案)

	B. 归并排序(正确答案)

	C. 冒泡排序

	D. 计数排序


答案解析：快速排序和归并排序都是分治算法的经典案例。


5.（）的平均时间复杂度为O(n log n)，其中n是待排序的元素个数。 *
	A.快速排序(正确答案)

	B.插入排序

	C.冒泡排序

	D.归并排序(正确答案)


答案解析：快速排序和归并排序的平均时间复杂度均为O(nlogn)，而插入排序和冒泡排序的平均时间复杂度为O(n2) 。


6. 以下排序算法在最坏情况下时间复杂度最优的有（）。 *
	A. 冒泡排序

	B. 快速排序

	C. 归并排序(正确答案)

	D. 堆排序(正确答案)


答案解析：冒泡排序和快速排序最坏情况下的时间复杂度为O(n2) ,而归并排序和堆排序是稳定的 O(nlogn) 。


7.对于序列“7、5、1、9、3、6、8、4”，在不改变顺序的情况下，去掉（）会使逆序对的个数减少3。 *
	A. 7

	B. 5

	C. 3(正确答案)

	D. 6(正确答案)


答案解析：对于一个包含 N 个非负整数的数组 A[1...n]，如果有 i < j，且 A[ i ] > A[ j ]，则称（A[ i ],A[ j ]）为数组 A 中的逆数对。此序列的逆数对有 14 对：（7，5），（7，1），（7，3），（7，6），（7，4），（5，1），（5，3），（5，4），（9，3），（9，6），（9，8），（9，4），（6，4），（8，4）。如果要使其逆序列的个数减少 3 对，则将其中出现了 3 次的数字删除即可。7 出现了 5 次，5 出现了 4 次，1 出现了 2 次，9 出现了 4 次，3 出现了 3 次，6 出现了 3 次，8 出现了 2 次， 4 出现了 5 次。故数字 3 和 6 是满足题意的。
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